2015年度广东新闻奖评选办法

广东新闻奖是经中共广东省委宣传部批准常设的全省优秀新闻作品最高奖，由广东省新闻工作者协会主办，每年评选一次。
一、评奖宗旨
开展广东新闻奖评选活动，旨在检阅我省新闻工作年度业绩，表彰德才兼备的优秀新闻工作者，展示新闻战线“三项学习教育”活动和“走转改”活动成果，发挥优秀新闻作品和优秀新闻工作者的示范作用，引导、激励广大新闻工作者坚持马克思主义新闻观，继承和发扬党的新闻工作者优良传统，践行社会主义核心价值观，坚持新闻规律，弘扬职业精神，恪守职业道德；促进新闻媒体多出精品、多出人才；推动我省新闻界建设政治强、业务精、纪律严、作风正的高素质队伍；推进新闻事业更好地为人民服务、为社会主义服务、为全省工作大局服务。
二、评选范围
广东新闻奖文字类参评作品为经国家正式批准的报社、通讯社，原创并在2015年度内首次刊载的新闻作品，有国内统一刊号的报刊、图书在2015年首次刊发的新闻论文。在履行社会责任方面存在突出问题的媒体，不得推荐作品参评当年度广东新闻奖。近3年内有不良职业道德记录的新闻从业人员参与采编的作品不予评选。
三、评选项目
（一）文字类作品设11个评选项目：
1.消息类；2.通讯与深度报道类；3.评论类；4.系列（连续、组合）报道类；5.新闻版面；6.新闻好标题；7.新闻名专栏；8.国际传播奖项；9.新闻论文；10.地市总编辑好稿；11.副刊作品。
（二）广播、电视作品设7个评选项目
1.消息类；2.评论类；3.新闻专题类；4. 系列（连续、组合）报道类；5.新闻访谈节目类；6.新闻现场直播类；7.新闻节目编排类。
（三）网络作品设6个评选项目
1.新闻评论类；2.新闻专题类；3.新闻访谈类；4.网页设计；5.网络新闻专栏；6.国际传播类。
（四）其他类别作品设2个评选项目
1.新闻摄影；2.新闻漫画
四、评选总标准
（一）以中国特色社会主义理论体系为指导，坚持为人民服务、为社会主义服务、为全党全国工作大局服务，贯彻团结稳定鼓劲、正面宣传为主的方针，坚持正确舆论导向，落实“三贴近”要求。
（二）内容真实，感染力强，社会效果好。
（三）新闻性强，时效性强，主题鲜明，富于创新，语言文字生动，制作精良。
（四）关注体现“走转改”精神，努力改进文风的作品，优先考虑短、实、新作品。
（五）鼓励媒体融合报道和应用新媒体传播的作品。
（六）对同一事件的同体裁新闻作品，在同等条件下，优先考虑首发时间在前的作品。
（七）存在导向不当、有不良社会影响、新闻要素不全，有事 实性错误或事实交代不清、表述有歧义（被采访对象口述和引用 原文的除外）等情况的作品，不得获奖。
存在词序错乱、成分缺失、指代不明、语句杂糅、归类有误、 意思表达不清等情况的作品，不得获一、二等奖。
存在错别字、标点符号错误、多字、落字等情况的作品（含 视频作品和新闻论文）以及存在主持人、记者表述有误的音视频 作品，不得获一等奖。 
存在使用成语不规范、缩略词语不当、生造词语、指代不统 一、词语搭配不当、数字单位缺失、前后表述不一致等情况，不 影响文意的，不得获一等奖。
除对重大突发新闻事件的报道外，广播作品现场音响和电视 作品画面质量存在明显缺陷，不得获一等奖。
同一件作品中出现两次以上（含两次）不得获一、二等奖的 差错，不得获奖。
系列（连续、组合）报道，新闻专栏申报代表作之外的内容，差错达到 5 处，不得获奖。 
标点符号不准确不影响文意以及记者现场采访口误非原则性 错误的作品不受影响。 
五、评审程序
评选工作分为审核报送材料、初评、审核候选作品、定评四个环节。
（一）审核报送材料
省记协对经各报送单位初评后报送的参评作品材料，按《关于2015年度广东新闻奖（文字类）评选工作的通知》中的相关评选、公示、报送要求，对材料进行审核。
（二）初评
文字类作品（副刊作品除外）、网络类作品初评由省记协负责，评委会根据所设奖项设立三个专业评审小组，初评会议分为分散审阅、分组评议、主任会议、全体会议四个阶段，在对作品进行逐项审阅、评议后，确定2015年度广东新闻奖（文字类）各奖项获奖候选作品。
报纸副刊作品由报纸副刊专业委员会组织评选并推荐报送中国新闻奖；新闻摄影作品由新闻摄影专业委员会组织评选并推荐报送中国新闻奖；新闻漫画作品由省记协与新闻漫画专业委员会共同组织评选并推荐报送中国新闻奖；以上3个参评项目的初评、审核、定评均由各专业委员会负责。
广播、电视作品由广播电影电视协会组织评选，经初评、审核、终评后报送广东新闻奖定评会进行定评。
（三）审核候选作品
由审查小组对各奖项一、二等奖的获奖候选作品进行审阅、核查并提出审核意见。
（四）定评
定评由省记协负责，对文字类作品和广播、电视类作品的获奖作品进行定评。定评会议按报刊和广电类别分两组进行。定评会议分为分组审阅、分组评议、集中审议三个阶段，确定2015年度广东新闻奖各奖项一、二、三等奖获奖作品。
金枪奖、金话筒奖与金梭奖、金钟奖由广东省新闻工作者协会主办，每年轮换评选出两个奖项，由各单位推荐人选，提交广东新闻奖定评会评选出获奖者。根据惯例，2015年度广东新闻奖定评会将评选出金枪奖、金话筒奖获得者。
长江韬奋奖由中华全国新闻工作者协会主办，每两年评选一次，由各单位推荐人选，提交广东新闻奖定评会确定报送参评人选。
六、评审要求
（一）实到评委超过全体评委人数4/5，方可召开评选会。
（二）坚持公开、公平、公正，坚持评选标准。统筹兼顾省级媒体与地方媒体，平面媒体与网络媒体，党报与都市报、专业报，发达地区与欠发达地区的参评作品；国际传播奖项评选兼顾不同媒体、不同体裁的作品。
（三）坚持评选程序，在认真全面审看（听）所有参评材料、充分讨论评议的基础上，全程以实名票选形式评选。
（四）坚持专业评选与社会参与相结合，评选时参考参评材料公示后社会公众的评议意见。
（五）评委中途离会不能参加投票的，按实到评委投票计票。离会评委不能委托其他评委代为投票。
（六）投票环节按设奖数额投票，可少投，不能多投。如多投，该选票中该奖项计为废项。每轮投票结束，在规定得票范围内，按得票数从高到低依次取齐规定数额的参评作品。
（七）除评选委员会或省记协相关负责人要求解释清楚的问题外，评委不得在评选会议期内宣传、介绍、点评本人所在推荐（报送）单位推荐（报送）的参评作品。如有违反，评选委员会领导要制止并给予批评。
（八）定评结束后，评委名单与评选结果均在广东记协网公示，公示时间不少于5个工作日。省记协负责受理公示期间有关举报，并按本办法的相关规定核查举报事实，报评选委员会主任会议处理。
七、评选纪律及处罚办法
（一）如发现广东新闻奖参评作品有抄袭、虚假、失实或与刊载时不一致，一经查实，即撤销该作品参评或获奖资格；对推荐单位予以警告，对作者、编辑予以通报批评，禁止其三年内参加广东省新闻工作者协会组织的各项评选活动。
（二）如发现参评作品的推荐单位或作者本人等，对评委或有关人员有请客吃饭等贿赂行为，一经查实，则取消该作品参评资格和获奖资格，该作品作者今后不得参加广东省新闻工作者协会组织的各项评选活动，并责成有关单位处理相关人员。
（三）如发现审核小组委员、评委有钱（物）票交易行为，评委有拉票行为，一经查实，即取消其审核委员、评委资格并通报所在单位，今后不得参与广东省新闻工作者协会组织的各项评选活动。
（四）评委和工作人员须承担保密责任，并签订在评选结果揭晓前，未经广东省记协评奖办公室授权，不得发布或告知他人有关评选工作的内容和信息。 
八、附则
本办法解释权归广东省新闻工作者协会。

