2016年广东省广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员
继续教育专业科目学习指南

    为进一步完善、提升我省广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员的知识结构、专业理论水平及其综合素养，增强研究和自主创新能力，根据《广东省专业技术人员继续教育条例》要求，结合行业发展实际，现制定并发布广东省广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员继续教育专业科目学习指南。

一、学习内容

2016年我省广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员继续教育专业内容包括专业必修科目和其他专业科目两部分，其中专业必修科目分为综合科目和专业科目两个部分。
综合科目
    科目名称：新闻从业人员的社会责任与职业道德
培训对象：新闻出版、广播影视领域专业技术人员
培训目的：通过深入学习习近平总书记有关意识形态和文艺工作的重要论述，筑牢马克思主义新闻观在新闻工作实践中的指导地位，引导从业人员坚守新闻工作的党性原则，遵守法律法规和职业伦理,自觉做社会主义核心价值观的坚守者、捍卫者、传播者。

培训单位编写并提供相关培训资料。
专业科目

广电新闻专业

科目名称：融媒体时代广播电视新闻节目内容的创新与实践
培训对象：广播电视新闻业务人员（含播音员主持人）

培训目的：在传统媒体和新兴媒体融合发展的新形势下，传统媒体如何运用好长期累积的公信力资源，深化新闻立台的理念与实践，在形式上创新新闻制播方式和流程再造，在内容上创新制作理念，坚持正面宣传，通过新闻评论、民生新闻、经济新闻等节目弘扬社会主义核心价值观，唱响主旋律，传播正能量。
培训单位编写并提供相关培训资料。
2、广电工程专业
科目名称：广播电视技术的创新与应用
    培训对象：广播电视技术人员
培训目的：了解代表广播电视技术发展方向的前沿课题和技术潮流，把握传统媒体与新媒体融合、三网融合、智慧广电等发展方向，熟悉大数据、云计算等新技术在广播电视领域的应用前景，掌握超高清数字影像、虚拟现实、广播电视先进视音频编解码、地面数字电视组网等技术的特点、规范和运用，为全省广播电视行业加快原有技术与新技术的融合创新打好基础。  
培训单位编写并提供相关培训资料。
3、广电艺术专业

科目名称：融媒体时代的文艺创新
培训对象：广播影视艺术人员
培训目的：了解当今媒体发展对广播影视所带来的机遇和挑战，引导从业人员适应时代的发展，在继承传统的基础上，大力推进文艺形态的创新，消除传统与现代之间的隔阂，打通艺术与技术之间的障碍，促进不同形式、不同手法的相互融合、相互借鉴，创造人民群众喜爱的精品力作。

培训单位编写并提供相关培训资料。
4、出版专业

科目名称：“互联网+”环境下出版企业的创新发展
培训对象：出版专业技术人员

培训目的：了解“互联网+”时代传统出版企业实现转型和跨越式发展所面临的机遇和挑战，准确把握新媒体市场的特点与规律，推动传统出版企业在内容、渠道、平台、经营、管理、人才等方面的创新与融合发展。
培训单位编写并提供相关培训资料。
    其他专业科目的学习，各单位及个人根据自身实际情况自行掌握。

     二、学时要求
专业科目，分别由专业技术人员根据各专业岗位对应参加学习，学时不少于2天或12学时。

其他专业科目，累计学时3天或18学时，由所在单位根据实际需要自行组织或与专业机构协调组织。

三、学习形式

2016年广东省广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员继续教育专业科目培训，必须由经政府有关部门批准设立的本行业施教机构承办。各施教机构举办新闻出版和广播影视专业必修科目培训，须报省新闻出版广电局批准后方可实施，培训结束后须将培训发证名单报省新闻出版广电局人事处备案。培训形式有面授课程和网络培训等。目前，广东省新闻出版高级技工学校、广东省广播影视艺术服务中心是承担行业内各专业科目培训的主要单位。

有关要求

   （一）学时申报及审核。根据《广东省人力资源和社会保障厅关于专业技术人员继续教育学习必须在“广东省专业技术人员继续教育管理系统”进行登记，每年累计达到学时规定要求，由专业技术人员所在单位和本地区行业主管部门审核后，提交本地区人力资源和社会保障部门核准发证。市、县广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员继续教育专业科目审核由本地区县级以上新闻出版广播影视行政主管部门负责；省直属广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员继续教育专业科目审核由省新闻出版广电局负责。

   （二）组织实施。全省新闻出版、广播影视系统各单位要高度重视专业技术人员继续教育工作，指派专人负责管理，保障专业技术人员参加继续教育工作，保障专业技术人员参加继续教育的权益，进一步完善和拓展知识结构，提升创新能力和综合素质，大力推进专业技术人员继续教育工作。各级新闻出版、广播影视继续教育施教机构要合理制订培训计划，强化培训质量，为我省广播电视新闻、播音、广播电影电视艺术、广播电视工程技术、出版专业技术人员参加继续教育学习提供优质服务。根据有关规定，专业技术人员参加继续教育学习情况是申报专业技术职务、年度考核、岗位聘任、执业资格再注册和续聘等的重要条件，广大专业技术人员要根据岗位需要和个人实际情况，积极参加继续教育，推动专业技术人员素质能力转型升级。
      广东省新闻出版广电局
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